

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
তথ্য অধিদফতর
বাংলাদেশ সচিবালয়
ঢাকা

সংবাদ গতিধারা

জাতীয় দৈনিকসমূহে প্রকাশিত সম্পাদকীয়'র সারসংক্ষেপ, গুরুত্বপূর্ণ নিবন্ধ ও ফিচারের সংক্ষিপ্তসার

সংখ্যা : ২২/২০১৭-১৮

ঢাকা, সোমবার ৩১ জুলাই ২০১৭, ১৬ শ্রাবণ ১৪২৪

আজকের দৈনিক পত্রিকাগুলো নিম্নলিখিত বিষয় প্রাধান্য দিয়ে খবর ছেপেছে :

- ১। বাংলাদেশ প্রতিবেশীর সঙ্গে সুসম্পর্ক বজায় রাখায় বিশ্বাসী : প্রধানমন্ত্রী
- ২। জনস্বাস্থ্যের জন্য ক্ষতিকর তামাকজাত পণ্য উৎপাদন বন্ধের উদ্যোগ নেওয়া হচ্ছে : অর্থমন্ত্রী
- ৩। নির্বাচন কমিশন সংবিধান ও আইন অনুযায়ী নির্বাচন পরিচালনা করে থাকে : স্পিকার
- ৪। যুবসমাজকে দক্ষ জনশক্তিতে পরিণত করে রপ্তানি করা সম্ভব : বাণিজ্যমন্ত্রী
- ৫। বিচার বিভাগের সঙ্গে নির্বাহী বিভাগের দূরত্ব সৃষ্টি হয়নি : আইনমন্ত্রী
- ৬। মাদক ব্যবসায় জড়িতদের ছাড় দেওয়া হবে না : স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী
- ৭। পর্যটন খাতে বিনিয়োগ বাড়াতে হবে : পর্যটনমন্ত্রী
- ৮। অ্যাকর্ড-অ্যালায়েন্সকে সমন্বয় সেলের নেতৃত্বে কাজ করতে হবে : শ্রম প্রতিমন্ত্রী
- ৯। ঢাকা ঘোষণার মধ্য দিয়ে পানি সম্মেলন সমাপ্ত
- ১০। নতুন অর্থবছরে ৪ হাজার ১ শ' কোটি ডলারের রফতানি লক্ষ্যমাত্রা নির্ধারণ

১। **বাংলাদেশ প্রতিবেশীর সঙ্গে সুসম্পর্ক বজায় রাখায় বিশ্বাসী : প্রধানমন্ত্রী**

প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা বলেছেন, বাংলাদেশ প্রতিবেশী দেশগুলোর সঙ্গে সুসম্পর্কে বিশ্বাস করে। প্রধানমন্ত্রী বলেন, এটা স্বাভাবিক যে প্রতিবেশীদের সঙ্গে সমস্যা থাকতেই পারে। কিন্তু বন্ধুত্ব এবং সহযোগিতাও চলমান থাকবে এবং যে কোনো সমস্যাই আলাপ-আলোচনার মাধ্যমেই সমাধান করা হবে। বাংলাদেশে পাকিস্তানের হাইকমিশনার রফিউজ্জামান সিদ্দিকী গতকাল ৩০ জুলাই রোববার প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার সঙ্গে তাঁর কার্যালয়ে সৌজন্য সাক্ষাৎ করতে এলে প্রধানমন্ত্রী একথা বলেন। সূত্র-সংবাদ (শেষ পৃ.ক.১), ইত্তেফাক (পৃ.১,ক.৮), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.১,ক.১), এশিয়ান এজ (শেষ পৃ.,ক.১)।

২। **জনস্বাস্থ্যের জন্য ক্ষতিকর তামাকজাত পণ্য উৎপাদন বন্ধের উদ্যোগ নেওয়া হচ্ছে : অর্থমন্ত্রী**

জনস্বাস্থ্যের জন্য ক্ষতিকর তামাকজাত পণ্যের উৎপাদন বন্ধ করতে উদ্যোগ নেওয়া হচ্ছে বলে জানিয়েছেন অর্থমন্ত্রী আবুল মাল আবদুল মুহিত। তিনি বলেন, দেশের তামাক বাজারের ৮০ শতাংশ বিড়ি ও নিলুমানের বিড়ির দখলে। এসব তামাকজাত পণ্য স্বাস্থ্যের জন্য মারাত্মক ক্ষতিকর। তাই ভবিষ্যতে দেশে বিড়ি থাকবে না, এজন্য প্রয়োজনীয় উদ্যোগ নেওয়া হচ্ছে। গতকাল ৩০ জুলাই রোববার অর্থ মন্ত্রণালয়ের সভাকক্ষে বৈঠক শেষে এ সিদ্ধান্তের কথা জানান তিনি। সূত্র-সংবাদ (পৃ.১৫,ক.৬), ইত্তেফাক (পৃ.১৭,ক.২), বাংলাদেশ টুডে (শেষ পৃ.,ক.১), ফিনানশিয়াল এক্সপ্রেস (শেষ পৃ.,ক.৫)।

৩। **নির্বাচন কমিশন সংবিধান ও আইন অনুযায়ী নির্বাচন পরিচালনা করে থাকে : স্পিকার**

জাতীয় সংসদের স্পিকার ড. শিরীন শারমিন চৌধুরী বলেছেন, দেশের সংবিধান অনুযায়ী নির্বাচন পরিচালনার দায়িত্ব নির্বাচন কমিশনের ওপর ন্যস্ত এবং কমিশন সংবিধান ও আইন অনুযায়ী নির্বাচন পরিচালনা করে থাকে। বাংলাদেশ সফররত ৫ সদস্যের ইউএন ইন্সট্রাকাল নিডস অ্যাসেসমেন্ট মিশন প্রতিনিধিদল গতকাল ৩০ জুলাই রোববার স্পিকারের কার্যালয়ে সাক্ষাৎ করলে তিনি তাদের এ কথা বলেন। সূত্র-সংবাদ (পৃ.১৫,ক.৫)।

৪। **যুবসমাজকে দক্ষ জনশক্তিতে পরিণত করে রপ্তানি করা সম্ভব : বাণিজ্যমন্ত্রী**

দেশের শিক্ষিত যুবসমাজকে দক্ষ জনশক্তিতে পরিণত করে দেশের চাহিদা পূরণ করে, রপ্তানি করা সম্ভব বলে জানিয়েছেন বাণিজ্যমন্ত্রী তোফায়েল আহমেদ। তিনি বলেন, গ্রামীণসহ দেশের চলমান উন্নয়নে ডিপ্লোমা প্রকৌশলীরা গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা রেখে যাচ্ছেন। বাংলাদেশের প্রকৌশল বিভাগে আরও দক্ষ জনশক্তি তৈরি করা সম্ভব। বিশ্ব বাজারে দক্ষ প্রকৌশলীর বিপুল চাহিদা রয়েছে। গত ২৯ জুলাই শনিবার ঢাকায় রেডিসন ব্লু হোটেলে ইনস্টিটিউশন অফ ডিপ্লোমা ইঞ্জিনিয়ার্স, বাংলাদেশ (আইডিইবি) এবং কলম্বো প্লান স্টাফ কলেজ, মেনিলা আয়োজিত 'ইন্টারন্যাশনাল কনফারেন্স অন স্কিলস ফর দি ফিউচার ওয়ার্ল্ড অফ ওয়ার্ক অ্যান্ড টিভিইটি ফর গ্লোবাল কমপেটিটিভনেস' শীর্ষক সম্মেলনের সমাপনী সেশনে প্রধান অতিথির বক্তব্যে তিনি এসব কথা বলেন। সূত্র-সংবাদ (পৃ.১৩,ক.১)।

৫। **বিচার বিভাগের সঙ্গে নির্বাহী বিভাগের দূরত্ব সৃষ্টি হয়নি : আইনমন্ত্রী**

আইনমন্ত্রী আনিসুল হক বলেছেন, বিচার বিভাগের সঙ্গে নির্বাহী বিভাগের দ্বন্দ্ব চলছে না। বিচার বিভাগের সঙ্গে নির্বাহী বিভাগের কোনো দূরত্বও সৃষ্টি হয়নি। বিচার বিভাগ সম্পূর্ণ স্বাধীন। গতকাল ৩০ জুলাই রোববার যশোরের চিফ জুডিশিয়াল ম্যাজিস্ট্রেট আদালত ভবন উদ্বোধনের পর আয়োজিত অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথির বক্তব্যে তিনি এসব কথা বলেন। সূত্র-ইত্তেফাক (পৃ.১,ক.৫), সমকাল (পৃ.১,ক.৪), এশিয়ান এজ (পৃ.১,ক.১), নিউ এজ (পৃ.১,ক.২)।

৬। **মাদক ব্যবসায় জড়িতদের ছাড় দেওয়া হবে না : স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী**

স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী আসাদুজ্জামান খাঁন কামাল বলেছেন, প্রধানমন্ত্রী মাদক নিয়ন্ত্রণে জিরো টলারেন্স ঘোষণা করেছেন। মাদক ব্যবসায় জড়িতরা বিত্তবান বা প্রভাবশালী রাজনীতিক হলেও ছাড় দেওয়া হবে না। গতকাল ৩০ জুলাই রোববার ময়মনসিংহ শহরের অ্যাডভোকেট তারেক স্মৃতি অডিটরিয়ামে (টাউন হল) বিভাগীয় কমিশনারের

কার্যালয়, ময়মনসিংহ পুলিশ রেঞ্জ, মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ অধিদপ্তর ও পৌরসভার যৌথ উদ্যোগে বিভাগীয় মাদকবিরোধী সমাবেশে প্রধান অতিথির বক্তব্যে তিনি এসব কথা বলেন। সূত্র-সমকাল (পৃ.৭,ক.৬), জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.৮)।

৭। পর্যটন খাতে বিনিয়োগ বাড়াতে হবে : পর্যটনমন্ত্রী

বেসামরিক বিমান পরিবহণ ও পর্যটনমন্ত্রী রাশেদ খান মেনন বলেছেন, বাংলাদেশে অপার পর্যটন সম্ভাবনা রয়েছে। তবে বিনিয়োগস্বল্পতা এ খাতের অন্যতম প্রতিবন্ধকতা। পর্যটন খাতকে এগিয়ে নিতে বিনিয়োগ আরও বাড়াতে হবে। এভিয়েশন অ্যান্ড ট্যুরিজম জার্নালিস্ট ফোরাম অব বাংলাদেশে (এটিজেএফবি) ও বাংলাদেশ ট্যুরিজম বোর্ডের (বিটিবি) যৌথ উদ্যোগে ফেলোশিপপ্রাপ্ত সাংবাদিকদের সনদপত্র প্রদান অনুষ্ঠানে মন্ত্রী এসব কথা বলেন। সূত্র-সমকাল (পৃ.৪,ক.৩), সংবাদ (পৃ.১৪,ক.১), এশিয়ান এজ (পৃ.১১,ক.৫), ডেইলি সান বিজনেস পাতা (পৃ.১,ক.৪)।

৮। অ্যাকর্ড-অ্যালায়েসকে সমন্বয় সেলের নেতৃত্বে কাজ করতে হবে : শ্রম প্রতিমন্ত্রী

শ্রম ও কর্মসংস্থান প্রতিমন্ত্রী মুজিবুল হক চুন্নু বলেছেন, রাজউক, গণপূর্ত ডিপিডিসিসহ বিভিন্ন সেক্টরে বিশেষজ্ঞদের নিয়ে সমন্বয় সেল গঠন করা হয়েছে। অ্যাকর্ড-অ্যালায়েসকে কিছু করতে হলে এই সমন্বয় সেলের নেতৃত্বে কাজ করতে হবে। এর বাইরে সম্ভব নয়। দেশের আইন মেনেই সবাইকে কাজ করতে হবে। আমাদের বিজিএমইএ ও বিকেএমইএ ইতোমধ্যে ইউরোপ আমেরিকার বাইরেও বাজার অনুসন্ধান করছে। আশা করছি তারা নতুন নতুন বাজার সৃষ্টিতে সক্ষম হবে। গতকাল ৩০ জুলাই রোববার নারায়ণগঞ্জ শহরের চাষাটায় শ্রম ও কর্মসংস্থান মন্ত্রণালয়ের অধীন কলকারখানা ও প্রতিষ্ঠান পরিদর্শন অধিদপ্তরের উপ-মহাপরিদর্শকের নতুন কার্যালয় উদ্বোধন অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথির বক্তব্যে প্রতিমন্ত্রী এসব কথা বলেন। সূত্র- সমকাল (পৃ.৫,ক.৪), সংবাদ (পৃ.১৫,ক.৬), ডেইলি সান বিজনেস পাতা (পৃ.১,ক.২)।

৯। ঢাকা ঘোষণার মধ্য দিয়ে পানি সম্মেলন সমাপ্ত

২০৩০ সালের মধ্যে বিশ্বের সবার কাছে প্রয়োজনীয় নিরাপদ পানি ও স্যানিটেশন সুবিধা পৌঁছে দেওয়ার লক্ষ্যমাত্রা নির্ধারণ করে 'ঢাকা ঘোষণা'র (ঢাকা ডিক্লারেশন অন ওয়াটার) মধ্য দিয়ে শেষ হলো দু'দিনব্যাপী ঢাকা পানি সম্মেলন। গতকাল ৩০ জুলাই রোববার রাজধানীর হোটেল সোনারগাঁওয়ে আন্তর্জাতিক এ সম্মেলনের সমাপনী অধিবেশনে এ ঘোষণা দেওয়া হয়। সূত্র-ভোরের কাগজ (পৃ.১,ক.৮), জনকণ্ঠ (পৃ.২,ক.৪), এশিয়ান এজ (শেষ পৃ.,ক.১), নিউজ টুডে (শেষ পৃ.,ক.৬)।

১০। নতুন অর্থবছরে ৪ হাজার ১ শ' কোটি ডলারের রফতানি লক্ষ্যমাত্রা নির্ধারণ

বাণিজ্য মন্ত্রণালয় ৭.৮ শতাংশ প্রবৃদ্ধি ধরে নতুন ২০১৭-১৮ অর্থবছরের রফতানির লক্ষ্যমাত্রা নির্ধারণ করেছে। পণ্য ও সেবাখাত মিলিয়ে চলতি অর্থবছরের মোট রফতানির লক্ষ্যমাত্রা দাঁড়িয়েছে ৪ হাজার ১০০ কোটি মার্কিন ডলার। গতকাল ৩০ জুলাই রোববার সচিবালয়ে এক সংবাদ সম্মেলনে বাণিজ্যমন্ত্রী তোফায়েল আহমেদ নতুন অর্থবছরের রফতানি আয়ের এই লক্ষ্যমাত্রা ঘোষণা করেন। সূত্র-জনকণ্ঠ (শেষ পৃ.,ক.২), ইত্তেফাক (পৃ.১৯,ক.১), এশিয়ান এজ (পৃ.১১,ক.১), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.১১,ক.৬)।

সম্পাদকীয়

ক. **ইত্তেফাক** : নেত্রকোনায় জেএসসি পরীক্ষার ফরম পূরণে শিক্ষার্থীদের নিকট হতে অতিরিক্ত ফি আদায় করার বিষয় এবং এসএসসি ও এইচএসসি পরীক্ষার ফরম পূরণের ক্ষেত্রেও এমন অভিযোগ ওঠায় এ ব্যাপারে যথাযথ পদক্ষেপ নেওয়ার সুপারিশ।

খ. **জনকণ্ঠ** : চিকিৎসার উচ্চ ব্যয়, অত্যাধুনিক যন্ত্রপাতির অপ্রতুলতা, প্রশিক্ষিত জনশক্তির অভাব এবং

সচেতনতার অভাবের কারণে ক্যাম্পারের চিকিৎসা সেবা ব্যাহত হওয়ায় এ পরিস্থিতিতে সরকারি ও বেসরকারি নানা উদ্যোগ নেওয়া জরুরি বলে মত প্রকাশ।

- গ. **ইনকিলাব, ডেইলি সান** : প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা ঢাকা পানি সম্মেলনের উদ্বোধন অনুষ্ঠানে ঢাকায় নতুন খাল খনন, পুরোনো খাল সংস্কার এবং জলাধারগুলো সংরক্ষণে সরকারের অঙ্গীকার ব্যক্ত করায় স্বস্তি প্রকাশ করে এ পদক্ষেপের যথাযথ বাস্তবায়ন প্রত্যাশা।
- ঘ. **ইন্ডিপেনডেন্ট** : বাঘ শুমারির তথ্য অনুযায়ী সুন্দরবনের বাংলাদেশ অংশে মাত্র ১০৬টি বাঘের পরিসংখ্যান উল্লেখ করে বাঘ শিকার বন্ধ করাসহ মানুষের কারণে যেন বাঘের খাবারের প্রাণীকুল ধ্বংস না হয় সেজন্য সরকারকে কঠোর পদক্ষেপ নেওয়ার সুপারিশ।
- ঙ. **নিউজ টুডে** : এডিবি'র রিপোর্ট অনুযায়ী জলবায়ুর বিরূপ প্রভাবে ২০৩০ সালের মধ্যে বাংলাদেশের ৩ শতাংশ ভূমি হারানোর বিষয় তুলে ধরে সরকারকে এখনই এ ব্যাপারে যথাযথ পলিসি প্রণয়নের আহ্বান।
- চ. **নিউ নেশন** : বিএসটিআই'র অনুমোদনবিহীন ক্যাফেইনযুক্ত সফট ড্রিংকস জনস্বাস্থ্যের জন্য হুমকি হওয়ায় এর ক্ষতিকর প্রভাব তুলে ধরে ব্যাপক জনসচেতনতা গড়ে তোলার ওপর গুরুত্বারোপ করে সম্পাদকীয় প্রকাশ।

উপ-সম্পাদকীয়

ভোরের কাগজ পত্রিকায় প্রকাশিত কলামে উল্লেখ করা হয়েছে, প্রাথমিক ও মাধ্যমিক পর্যায়ে বাংলা ভাষা শেখার ব্যবস্থাকে যথাসম্ভব উন্নত করতে হবে।

নিবন্ধ ও ফিচার

সংবাদ পত্রিকায় প্রকাশিত 'জীববৈচিত্র্য সুরক্ষায় বাঘ' শিরোনামের নিবন্ধে অভিমত প্রকাশ করা হয়েছে, সুন্দরবনের নৌপথ দিয়ে বিপদজনক সব ধরনের নৌযান চলাচল বন্ধ করা হলে বাঘের জীবনযাপনের অনুকূল পরিবেশের সৃষ্টি হবে।

#

ডালিয়া/ফাহিমা/শুকলা/মরজিনা/সাদ্দা/তানিয়া/২০১৭/৯.০০ ঘণ্টা